

## द्विपक्षीय सारपत्र: भारत - कोस्टा रिका

**अवलोकन:** भारत और कोस्टा रिका के बीच सौहार्दपूर्ण और गर्मजोशी भरे रिश्ते हैं, जो दोनों देशों के बीच बढ़ते वाणिज्यिक जुड़ाव से मजबूत हो रहे हैं। 1995 में सैन जोस में भारत द्वारा मानद वाणिज्य दूत की नियुक्ति के बाद, कोस्टा रिका ने 1996 में नई दिल्ली में एक मानद वाणिज्य दूतावास की शुरुआत की। कोस्टा रिका ने अप्रैल 2010 में नई दिल्ली में अपना दूतावास खोला। पनामा में भारतीय दूतावास को समवर्ती रूप से कोस्टा रिका से मान्यता प्राप्त है। भारत ने 2022 में सैन जोस में अपने मानद महावाणिज्य दूत की नियुक्ति की।

**द्विपक्षीय दौरे:** भारत के माननीय उपराष्ट्रपति ने 7-9 मार्च 2019 तक कोस्टा रिका का दौरा किया। उनके साथ एक उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल भी था। यह भारत की ओर से कोस्टा रिका की पहली उच्च-स्तरीय यात्रा थी और इसने विभिन्न क्षेत्रों, विशेषकर विकास में साझेदारी के क्षेत्र में द्विपक्षीय संबंधों की समीक्षा, गहराई और विस्तार करने का अवसर प्रदान किया। द्विपक्षीय सहयोग की इस चर्चा के दौरान पहचाने गए कुछ संभावित क्षेत्रों में शामिल हैं: पर्यटन, विशेष रूप से पारिस्थिति-पर्यटन, अंतरिक्ष और जैव प्रौद्योगिकी, सौर और जल विद्युत सहित नवीकरणीय ऊर्जा, दवाओं और स्वास्थ्य सेवा, आईसीटी विशेष रूप से ई-गवर्नेंस, शहरी परिवहन और ई-वाहन। कोस्टा रिका भारतीय जेनेरिक, बायोलॉजिकल और बायोसिमिलर से लाभ उठाने का इच्छुक था। सितंबर 2021 में, सचिव (पूर्वी मामलों के) ने एक भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया और विदेश कार्यालय परामर्श आयोजित करने के लिए द्विपक्षीय मामलों और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के उप मंत्री से मुलाकात की। विदेश मंत्री ने अप्रैल 2023 में पनामा का दौरा किया और भारत-एसआईसीए विदेश मंत्रियों की बैठक में भाग लिया, जहां उन्होंने कोस्टा रिका के सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री से मुलाकात की।

**द्विपक्षीय समझौते/एमओयू:** दोनों देशों के बीच निम्नलिखित समझौतों पर हस्ताक्षर किए गए हैं: विदेश कार्यालय परामर्श पर समझौता; सूचना प्रौद्योगिकी में उत्कृष्टता केंद्र (सीईआईटी) की स्थापना के लिए समझौता, विदेशी सेवा संस्थानों के बीच समझौता, राजनयिक, आधिकारिक और सेवा पासपोर्ट धारकों के लिए वीजा आवश्यकता पर छूट पर समझौता; जैव प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में सहयोग के लिए आशय पत्र; तकनीकी सहयोग पर समझौता ज्ञापन; आर्थिक सहयोग पर समझौता और कोस्टा रिका ने अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन रूपरेखा समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**कोस्टा रिका को भारत की सहायता**

कोस्टा रिका को भारत की सहायता में आईटीईसी कार्यक्रम के तहत हेरेडिया विश्वविद्यालय में प्रशिक्षण उद्देश्यों के लिए सौर ऊर्जा अनुसंधान प्रयोगशाला स्थापित करने के लिए 1997 में 1.85 मिलियन रुपये के फोटोवोल्टिक उपकरण का दान शामिल है; 1998 में कोस्टा रिका के टेलीकॉम ऑपरेटर ICE को एक टेलीफोन एक्सचेंज का दान, और 1996 में बाढ़ पीड़ितों के पुनर्वास में मदद के लिए 25,000 अमेरिकी डॉलर की राहत सहायता। भारत ने सैन जोस के पुलिस विभाग द्वारा उपयोग के लिए दिसंबर 2005 में 18 बजाज 3-पहिया वाहन भी दान किए। भारत ने नवंबर 2010 में तूफान टॉमस के पीड़ितों की राहत और पुनर्वास के लिए 100,000 अमेरिकी डॉलर का दान दिया। फरवरी 2016 में राष्ट्रीय तकनीकी विश्वविद्यालय (UTN), अलाजुएला, कोस्टा रिका में CDAC द्वारा सूचना प्रौद्योगिकी में उत्कृष्टता केंद्र (CEIT) स्थापित किया गया था। APTECH ने मई 2016 से अप्रैल 2018 तक प्रशिक्षण देने के लिए एक प्रमुख और दो प्रशिक्षकों की प्रतिनियुक्ति की। केंद्र अक्टूबर 2018 से स्थानीय प्रोफेसरों के साथ काम कर रहा है।

## आर्थिक एवं वाणिज्यिक सहयोग

2022-23 में भारत-कोस्टा रिका द्विपक्षीय व्यापार 253.50 अमेरिकी डॉलर था। कोस्टा रिका से आयात की जाने वाली प्रमुख वस्तुएं लकड़ी और लकड़ी से बनी वस्तुएं, इंटीग्रेटेड सर्किट और माइक्रो असेंबल और कुछ हद तक लकड़ी का लुगदी, और कागज का कचरा, लोहा और स्टील, मेवे और कॉफी हैं, जबकि कोस्टा रिका को निर्यात मुख्य रूप से विविध रसायन उत्पाद, दवाएं, चिकित्सा या सर्जिकल उपकरण/सहायक उपकरण, कार्बनिक रसायन, रबर और प्लास्टिक की बनी वस्तुएं हैं।

कुछ भारतीय कंपनियाँ यहाँ पहले ही व्यवसाय संचालन स्थापित कर चुकी हैं, विशेषकर आईटी क्षेत्र में। भारतीय आईटी कंपनियाँ जैसे कि इंफोसिस, एलएंडटी इंफोटेक, विप्रो, डब्ल्यूएनएस और सीएसएस कॉर्प, और ग्रेविटा (जो प्रयुक्त बैटरियों के पुनर्चक्रण में माहिर हैं) वर्तमान में सैन जोस में काम कर रहे हैं और कोस्टा रिका की अर्थव्यवस्था में योगदान दे रहे हैं और स्थानीय रोजगार भी प्रदान कर रहे हैं। 2019 में यूनाइटेड फॉस्फोरस लिमिटेड (यूपीएल) ने कोस्टा रिका में एक इकाई स्थापित की जो मध्य और लैटिन अमेरिका के लिए कंपनी का क्षेत्रीय मुख्यालय होगा।

कोस्टा रिका ने इलेक्ट्रिक वाहनों की खरीद पर कर छूट 2024 तक बढ़ा दी है। स्कॉर्पियो एसयूवी का आयात कम मात्रा में किया जाता है। बजाज तिपहिया और दोपहिया वाहनों को देश में मोटरसाइकिलों के प्रमुख आयातक और वितरक MASESA द्वारा कोस्टा रिका में असेंबल किया जाता है।

## आईटीईसी कार्यक्रम

2022-23 में ITEC कार्यक्रम के तहत कोस्टा रिका को 25 प्रशिक्षण समय अन्तराल आवंटित किए गए हैं।

**संस्कृति:** कोस्टा रिका के लोगों को भारत के इतिहास और सांस्कृतिक विरासत में बहुत रुचि है और इसका अधिकांश श्रेय प्रोफेसर हिल्डा चैन अपुय को जाता है जिन्होंने 1950 के दशक में यूनेस्को छात्रवृत्ति पर भारत का दौरा किया और सैन जोस में कोस्टा रिका विश्वविद्यालय में भारतीय इतिहास, दर्शनशास्त्र और संस्कृत पर अध्ययन शुरू किया। हाल के वर्षों में, कोस्टा रिका के एक विद्वान, प्रो. एड्रियाना मोलिना ने कोस्टा रिका विश्वविद्यालय में संस्कृत पढ़ाया। 2021 में कोस्टा रिका विश्वविद्यालय में 'लिटिल गुरु' संस्कृत ऐप लॉन्च किया गया था। प्रोफेसर रॉबर्टो मोरालेस हालें ने संस्कृत के अध्ययन के लिए एक प्रावेशिक पुस्तक लिखी है।

सांस्कृतिक क्षेत्र में सहयोग में भारतीय सांस्कृतिक मंडलों का प्रदर्शन शामिल है, जो समय-समय पर कोस्टा रिका का दौरा करते रहे हैं।

2015 में अपनी स्थापना के बाद से, प्रति वर्ष अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस स्थानीय योग संस्थानों और सैन जोस में भारतीय समुदाय के सहयोग से 200 - 300 से अधिक कोस्टा रिका के नागरिकों की व्यापक भागीदारी के साथ मनाया जा रहा है। 26 अक्टूबर, 2018 को जारी राष्ट्रपति के आदेश के अनुसार, योग और ध्यान को बढ़ावा देने से संबंधित सभी गतिविधियों और पहलों को सार्वजनिक हित में घोषित किया गया है, और इस पहल के हिस्से के रूप में, योग को पाठ्यक्रम का हिस्सा बनाया जा रहा है। पब्लिक स्कूलों में छात्र. ASOYOGA समूह और CRIA पिछले कुछ वर्षों में IDY के आयोजन में सक्रिय हैं

महात्मा गांधी की 150वीं जयंती के अवसर पर कोस्टा रिका इंडियन एसोसिएशन के सहयोग से कोस्टा रिका में समारोह आयोजित किए गए। मिशन ने कोस्टा रिका के संगीतकार श्री रेने मॉन्टेरी रामिरेज़ द्वारा गांधीजी के पसंदीदा भजन "वैष्णव जन तो" की रिकॉर्डिंग की सुविधा प्रदान की और इसे सोशल मीडिया पर भी अपलोड किया गया।

2020 में पांच कोस्टा रिकान छात्रों ने केंद्रीय हिंदी संस्थान, आगरा द्वारा संचालित ऑनलाइन हिंदी डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में प्रवेश लिया। 'लिटिल गुरु' संस्कृत ऐप 2021 में कोस्टा रिका विश्वविद्यालय में लॉन्च किया गया था।

अक्टूबर 2022 में कोस्टा रिका के पांच युवा भारतीय संस्थानों और संस्कृति के बारे में जानने के लिए जेननेक्सट कार्यक्रम के तहत भारत गए।

## वीज़ा और कांसुलर मामले

भारतीय नागरिक कम से कम 6 महीने की वैधता वाले वैध यूएस, शेंगेन, या कनाडाई मल्टीपल एंट्री ट्रिस्ट/बिजनेस वीजा के साथ एक (1) महीने तक रहने के लिए कोस्टा रिका में पर्यटक के रूप में प्रवेश कर सकते हैं। हालाँकि, कोस्टा रिका में काम करने वाले भारतीय आईटी और अन्य पेशेवरों के जीवनसाथियों के लिए कोस्टा रिका कार्य प्राधिकरण के साथ-साथ रोजगार वीजा में अक्सर दो से तीन साल लग जाते हैं।

## **भारतीय समुदाय**

कोस्टा रिका की अमेरिका से निकटता और इंटेल जैसी बहुराष्ट्रीय कंपनियों की उपस्थिति को देखते हुए, भारत के लगभग 600 व्यक्तियों सहित विभिन्न आईटी पेशेवर देश में आईटी उद्योग में तैनात हैं।

भारतीय प्रवासियों में लकड़ी के निर्यात में लगे व्यवसायी, गैर-सरकारी संगठनों और मिशनरीज़ ऑफ़ चैरिटी से जुड़े लोग भी शामिल हैं। कोस्टा रिका में भारतीयों द्वारा चलाए जाने वाले कई भारतीय रेस्तरां हैं। 2010 में स्थापित कोस्टा रिका इंडियन एसोसिएशन (सीआरआईए) ([www.crindian.org](http://www.crindian.org)) भारतीय दूतावास के सहयोग से सामाजिक और सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ-साथ व्यापार संवर्धन गतिविधियों के आयोजन में सक्रिय है।

यहाँ दिवाली के दौरान एक उत्सव कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है जिसमें कई स्टॉल लगाए जाएंगे जिनमें से कुछ भारतीय परिधान और भारतीय भोजन को बढ़ावा देंगे।

\*\*\*\*

अक्टूबर 2023